

BIZTOS KEZDET
MOCORGÓ GYEREKHÁZ
2012. évi
SZAKMAI ÉS PÉNZÜGYI
BESZÁMOLÓJA
NYÍRMADA

Készítette: Buza Andrea
Gyerekház vezető

Bevezető

A Mocorgó Gyerekház célcsoportját a hátrányos helyzetű családok és a 0 – 5 éves korú gyermekeik alkotják. Ők azok a családok, akik korlátozottan vagy egyáltalán nem férnek hozzá a jó minőségű szolgáltatásokhoz, napközbeni ellátáshoz. A Mocorgó Gyerekház esélyt ad arra, hogy a településen szegénységben élő gyermekek is a lehető legkorábbi életkorban megkapják azt a támogatást, ami segíti képességeik optimális kibontakozását és megalapozza sikeres iskolai pályafutásukat

A gyerekházi közösség lehetőséget nyújt minden kisgyermek számára, hogy olyan dolgokkal ismerkedjenek meg, amelyek a későbbiekben segítik őket abban, hogy megtalálják helyüket az óvodai közösségben. A program elsősorban 5 évesnél kisebb, hátrányos helyzetű családban nevelkedő gyermekek korai fejlesztését, felzárkóztatását tűzte ki célul. Segít az esélyegyenlőség megteremtésében, hozzájárulva a kisgyerekek későbbi óvodai, iskolai sikerességéhez. A Gyerekház minden kisgyermek számára nyitott, ahova szüleikkel együtt várjuk őket. A kicsik velük együtt próbálhatják ki a jobbnál-jobb játékokat. Játék közben a szülők sok mindent meg tudnak beszélni egymással; pl. a gyermekeiket érintő hasonló problémákat és azok megoldásait. Közösségben a gyerekek egymást megfigyelve, sok mindent hamarabb kipróbálnak: új ételt, ismeretlen játékot, vagy könnyebben megtanulnak pohárból inni, bilizni stb. A Gyerekház minden nap ingyenes tízóráival várja a gyerekeket, akik így megtanulják a közös étkezések szokásait, szabályait és az óvodába kerülésükre már nem lesz új dolog. Nyitva tartás: hétfőtől péntekig, 8-12 óráig. Átlagosan naponta 8-10 gyerek látogatja a házat. A szülők számára is biztosítunk programokat, fórumokat, beszélgető köröket, főzőcske napot is tartunk minden szerdán. Emellett mosási, tisztálkodási lehetőséget is biztosítunk azon családok számára, akik körülményeik miatt erre rászorulnak. A gyerekházasi közösségünk állandó mozgásban van. Bővülünk, alakulunk, de mindig marad egy picit mag, akik segítségével az új családok is befogadó szeretetteljes közösségre találnak. Gyerekházunkban megfordulnak magyar családok, de a többség roma származású. Sikernek könyvelhető el, hogy az idejártó családok elfogadják egymást és szívesen meghallgatják egymás kultúrájából hozott tapasztalatokat

A Gyerekház működésének az első pályázati szakasza 2012. 05. 31-ével lezárult. Projektzáró rendezvény keretében számoltunk be az elmúlt év eseményeiről, tapasztalatairól. 2012. 09. 26-án megtörtént a helyszíni ellenőrzés az ESZA részéről.

2012-ben minden Biztos Kezdet Gyerekházat működtető igénylő megkapta a működéséhez szükséges támogatást, amelyet az uniós projekt lezárását követően az uniós támogatással nem lefedett hónapokra lehetett igénybe venni. Az igénylők többsége töredékévi támogatást kapott, tekintettel a 2012. évben folyamatosan történő projektzárásra. Összesen 41 Biztos Kezdet Gyerekház részesült támogatásban. Gyerekházunk 2012. 06. 01-től 2012. 12. 31-ig részesült támogatásban.

A Biztos Kezdet Gyerekház szolgáltatásait rendszeresen igénybe vevő 0-5 éves gyermekek átlagos száma: 16 fő. Rendszeresen járók azok a 0-5 éves gyermekek, akik még nem járnak óvodába. A rendszeresség életkoronként eltérő gyakoriságú megjelenést jelent a Gyerekházban: 0-2 éves gyermekek esetében ez hetente legalább 1 alkalom, 2-5 éves (nem óvodás) gyermekek esetében legalább heti 3 alkalom.

Mindennapi életképek

I. Gyerekekre irányuló szolgáltatások

A Mocorgó Gyerekház alaptevékenysége a gyerekekkel való rendszeres foglalkozás a szülő bevonásával. A gyerekeknek a már megszokott foglalkozásokat biztosítjuk napról napra: mondókázás, meseolvasás, zenés foglalkozás, torna, kreatív tevékenységek. Ezekről eltérhetünk mivel változó lehet az aznapi korosztály, a gyerekek hangulata, kedve. A játéktevékenységeket előre elkészített heti munkaterv alapján szervezzük. A rendszeres foglalkozások közben nyomon követjük a gyerekek fejlődését, ki tudjuk szűrni az esetleges fejlődési elmaradásokat, ha szükséges fejlesztő szakemberhez juttatjuk ezeket a gyerekeket. Minden gyerekre-egyévre szabott fejlesztési tervet készítünk. Nehézséget jelent a fejlesztési terv megvalósítása azon gyerekeknél, akik időközönként el – elmaradoznak. Ezeket a családokat többször felkeressük. Feljegyzéseket készítünk, a szükséges információkat a dokumentációs rendszerben rögzítjük. Állapot felméréseink azt bizonyítják, hogy megnyitásunk óta minden gyereknél fejlődés tapasztalható: gondozás, érzelmi, értelmi, szociális téren.

Feladatunk, hogy az eltérő szocializációs háttérrel rendelkező gyerekeket egyéni foglalkoztatással és a szülők bevonásával készítsük fel a sikeres óvodakezdésre, a rendszeres óvodába járásra. Alapvető feladatunk a szülő- gyermek kapcsolat erősítése. Újabb tíz gyerek kezdte meg az óvodás éveit szeptemberben ezek között volt olyan gyerek, aki rendszeresen és volt olyan, aki alkalmanként látogatta a házat. Az óvodától minden évben pozitív visszajelzést kapunk a gyerekek beilleszkedését illetően. A településen a Napsugár Óvodával való kapcsolat nagyon sikeresnek értékelhető. Meghívást kapunk különböző rendezvényeikre, ahol részt veszünk a Gyerekház szülőkkel és gyerekekkel. Közösségi rendezvényeink az aktuális ünnepek köré tevődik.

II. Szülőkre irányuló szolgáltatások

A szülők számára biztosítunk különböző beszélgetéseket, fórumokat a Gyerekház dolgozóival és a Gyerekház látogató szakemberekkel. Szülők számára szervezett tevékenységek: Gyerekház segítő fórum. Családsegítés körében tanácsadás, Gyermekjóléti szolgáltatás körében tanácsadás, Támogató szolgáltatás körében tanácsadás, Adósságkezelési tanácsadás.

Gyerekház segítő fórum

Szakmai célja: A gyerekházba járó gyermekek szüleinek körében tartott Gyerekházi Segítő Fórumok csoportban kerültek megrendezésre, különösen a gyakorlatias csoportfoglalkozások keltették fel a szülők figyelmét, és motivációját.

A csoportmunka során kifejezetten az egyéni készségek, képességek és problémamegoldó képességek, egyéni megküzdési stratégiák fejlesztése valósult meg. Mindezek mellett olyan családtervezési, pszichológiai, egészségügyi, mentálhigiénés és a káros szenvedélyek megelőzését célzó tanácsadásban is részesültek a szülők, mely a mindennapi életvitelükben is hasznosíthatók.

A csoportokban végzett foglalkozások mellett lehetőség nyílt a kapcsolatteremtési nehézségek, egyéni életvezetési problémák, családtervezéssel kapcsolatos nehézségek, gyermeknevelési helyzetek, háztartási, gazdálkodási ismeretek négy szemközti megbeszélésére is. A segítő kapcsolatban a megfelelő bizalmi háttér könnyen

kialakult, mivel a személyes ismeretség a helyi ellátórendszerrel való kapcsolatból adott volt.

A Gyerekházi Segítő Fórumok során a kitűzött célok megvalósítása eredményesnek mondható, ugyanakkor hosszú távú célként továbbra is indokolt a Segítő Fórumok folytatása, hiszen a szülők fluktuációja, a készségekben, képességekben történő pozitív elmozdulás csak folyamatos és hosszabb távú foglalkozások eredményeiben szűrhető le.

Célunk az önálló életviteli kompetenciák erősítése, a családtervezés, a gyermeknevelés, a háztartásvezetés különböző területein, továbbá a kötelességtudat és felelősségérzés erősítése, elmélyítése.

A prevenció különböző fokain megvalósult programokkal a családi kapcsolatokat támogató, társadalmi beilleszkedést elősegítő: egészséges életmód, táplálkozás, szabadidő hasznos eltöltése, sport és játék - közösségi életet formáló szerepe is előtérbe került.

Száma: 31 alkalom

Résztevők száma: 220 fő (indikátor: 40 fő szülő)

Családsegítés körében tanácsadás

Célja: A résztvevők a foglalkozások alkalmával saját élményeiket, gyermekükkel, mindennapi életükkel kapcsolatos aktuális problémáikat, kérdéseiket, dilemmáikat oszthatták meg. Ezeket megbeszélve, átgondolva rájöttek arra, hogy problémáikkal nincsenek egyedül. A foglalkozások során a szülők megértéssel találkoztak, konkrét útmutatókkal, javaslatokkal lettek gazdagabbak. Ezzel elősegítve probléma megoldóképességük kialakulását, fejlődését így sikeresebb a családban keletkező működési zavarok, konfliktusok megoldása.

Tájékoztatást kaptak továbbá a szociális, családtámogatási és társadalombiztosítási ellátások formáiról, szolgáltatásokhoz és az ellátásokhoz való hozzájutás módjáról.

Rendszeressége: havi 1 alkalom

Igénybe vevők száma: 51 fő szülő (indikátor: 40 fő szülő)

Gyermekjóléti szolgáltatás körében tanácsadás

Célja: A beszélgetések alkalmával a résztvevő szülők megismerhették a gyermekjóléti szolgálat működését, az általa nyújtott szolgáltatásokat.

Egy-egy előadás során előtérbe kerültek a gyermekek megfelelő testi, lelki, értelmi, érzelmi, erkölcsi fejlődésének biztosítása.

Felvilágosítást kaphattak az iskolai-óvodai hiányzás jogkövetkezményeiről, a különböző gyermekvédelmi ellátások igénylésének módjáról és feltételeiről.

Alternatív lehetőségekről kapta tájékoztatást a szabadidő hasznos eltöltéséhez, és ezen belül mennyire fontos a tévé és internet használatának ellenőrzése. Beszéltünk a korai gyermekvállalás nehézségeiről, következményeiről is.

Rendszeressége: havi 1 alkalom

Igénybe vevők száma: 62 fő szülő (indikátor: 40 fő szülő)

Támogató szolgáltatás körében tanácsadás

Célja: A foglalkozások alkalmával a fogyatékos gyermeket nevelő szülők tájékoztatást kaptak a gyermekek neveléséről, oktatásáról, valamint az őket megillető támogatások elérhetőségének feltételeiről és lehetőségeiről. Szükséges, hogy a gyermek nevelését, oktatását a fogyatékoság típusának megfelelő képesítésű gyógypedagógus végezze. Ez a korai fejlesztés és gondozás, mely elengedhetetlen a fogyatékos gyermek nevelésében. A beszélgetések alkalmával legtöbbször felmerült probléma a fogyatékos gyermekkel való bánásmód, és a társadalommal való elfogadtatásuk. E nehézségek megoldására szakszerű tanácsadásban részesültek a szülők. A helyben és a környéken elérhető szociális szolgáltatásokról – úgymint támogató szolgáltatás, fogyatékos nappali ellátás – is felvilágosítást kaptak a résztvevők.

Rendszeressége: Havi 1 alkalom

Igénybe vevők száma: 18 fő szülő (indikátor: 10 fő szülő)

Adósságkezelési tanácsadás

Célja: Előadások célja a racionális háztartás-gazdálkodás kialakítása, és a résztvevők pénzügyi kultúrájának fejlesztése. A hatékony háztartás-szervezés egyik fontos eleme a háztartási napló vezetése, amely a bevételek és kiadások mérlege. A lakhatással összefüggő eladósodás elsősorban a közüzemi díjhátralékokból, illetve a rossz pénzügyi döntések életre szóló terhes következményeiből alakul ki. Ennek kapcsán

információnyújtás történt a közüzemi díjhátralékosság kialakulásának megelőzéséről, és a hitelek kockázatairól, a kialakult adósság megszüntetésének lehetőségeiről. Csak megfelelő pénzgazdálkodási ismeretek birtokában várható el felelős fogyasztói magatartás. A résztvevők „Szociopoly – gazdálkodj, ahogy tudsz!” című asztali társasjáték segítségével megtapasztalhatták, mennyire működik a takarékoság és az ésszerűség logikája a hátrányos helyzetű, tartósan munkanélküliek élethelyzetében.

Rendszeressége: havi 1 alkalom

Igénybe vevők száma: 56 fő szülő (indikátor: 40 fő szülő)

Védőnői tanácsadás

Célja: A kötelező védőnői tanácsadáson túlmenően a védőnői ellátás család-közeli tételé. A leghátrányosabb helyzetben élő családok részére az információk átadása, a bizalmi kapcsolat kiépítése sokkal könnyebbé válik, hiszen van olyan tér, ahol a családok gyermekeikkel és a védőnő közösen, egy reakcióterben működik. Ennek köszönhetően az egyes tanácsadások részleteiben is megbeszélhetők. Lehetőség nyílik a gyermek fejlődésének megfigyelésére, az anya-gyermek kapcsolat erősítésére, a szakember meglátásainak átbeszélésére. Végző soron tevékeny és igazán hatékony interaktív kapcsolat épül ki a szakember részéről a szülővel és gyermekével egyaránt.

Rendszeressége: havi 1 alkalom

Igénybe vevők száma: 52 fő szülő (indikátor: 40 fő szülő)

Minden szerda főzőcske nap ahol szülőkkel közösen egyszerű ételeket készítünk el. Minden évben kialakítjuk a saját veteményes kertünket a megtermelt zöldségeket közös tízórai alkalmával fogyasztjuk el. Két olyan családnak van aki rendszeresen él a mosási lehetőséggel, mára ez már nagyon jó arány az elmúlt évekhez képest, mivel azelőtt csak alkalmanként vették igénybe ezt a lehetőséget. Internet és számítógép használat is biztosított számukra.

III. Szakemberek együttműködése:

2012.május 31-ig rendszeresen együttműködő szakembereink :gyermekorvos, gyermek pszichológus, felnőtt pszichológus, logopédus, védőnő, családsegítő, családgondozó, gyerekjóléti családgondozó, támogató szolgálat. 2012 júniusától csak helyi szakembereket vontunk be a Gyerekház életbe. Akik hetente egy, illetve havonta egy alkalommal látogatják a házat. A programba bevont szakemberek a védőnő és a Szociális Támogató, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat munkatársai. A szülők a szakembereket személyesen is ismerik, ezáltal a megfelelő bizalmi háttér könnyen kialakult. Közös családlátogatások is szervezünk. A Szociális Támogató, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat és a Mocorgó Gyerekház kapcsolata nagyon jó, részt veszünk egymás megbeszélésein, programjain, rendezvényein.

IV. Közösségi rendezvény

Közösségi programjaink az aktuális ünnepekhez, évszakokhoz igazodnak.

Szám	Közösségi rendezvény időpontja	Esemény	Résztevők
1.	2012 -01- 26	Egészségnap	szülők, gyerekek, nagyszülők, kismamák, védőnő, kistérségi társulás munkatársai
2.	2012 – 02 -27	Fánk sütés	szülők, gyerekek
3.	2012 – 02 – 28	Farsang	szülők, gyerekek nagyszülők, védőnő, általános iskola tanulói, önkéntes
4.	2012- 03- 26	Bábelóadás	szülők, gyerekek
5.	2012- 03- 26	Salátakészítés	szülők, gyerekek
6.	2012 – 03- 30	Húsvéti nyuszi buli	szülők, gyerekek nagyszülők, védőnő, általános iskola tanulói, önkéntes
7.	2012- 04- 27	Veteményeskert kialakítása	szülők, gyerekek
8.	2012 – 05- 08.	Anyák napi ünnepség	szülők, gyerekek
9.	2012- 05 - 08	Bábelóadás	szülők, gyerekek
10.	2012 – 05- 31	Projektzáró rendezvény	szülők, gyerekek, meghívott vendégek

11.	2012- 06-12	Bábszínház a gyerekekkel	szülők, gyerekek
-----	-------------	--------------------------	------------------

12.	2012- 07-09	Bábjáték a gyerekekkel	szülők, gyerekek
13.	2012- 07-19	Póni lovaglás	szülők, gyerekházas, óvodás, iskolás gyerekek, gyermekjóléti szolgálat, védőnő, önkéntesek
14.	2012- 08-01	Palacsintasütés	szülők, gyerekek
15.	2012- 08-03	Anyatejes Táplálás	szülők, kismamák, nagyszülő, védőnő, gyermekjóléti szolgálat
16.	2012- 08-09	" Fiókaröptető rendezvény"- Búcsú az óvodába induló gyerekektől	szülők, gyerekek, nagyszülők, óvónők, védőnő, gyermekjóléti szolgálat, Mi kis falunk egyesület tagjai
17.	2012- 09-05	Lecsókészítés bográcsban	szülők, gyerekek
18.	2012- 09-14	Rakott krumpli készítés	szülők, gyerekek
19.	2012- 09-22	Városnap	szülők, gyerekek
20.	2012- 10-11	Bábjáték: Mesélnek az állatok	szülők, gyerekek
21.	2012- 10-31	Egészségnap	szülők, gyerekek, nagyszülők védőnő, kismamák, gyermekjóléti szolgálat
22.	2012- 11-05	Falevélkép készítés	szülők, gyerekek
23.	2012- 11-06	Őszi gomba ablakdísz készítés	szülők, gyerekek
24.	2012- 11-07	Túrógombóc készítés	szülők, gyerekek
25.	2012- 11-12	Márton Nap	szülők, gyerekek
26.	2012- 11-13	Tök Nap tökmagoknak	szülők, gyerekek, védőnő, gyermekjóléti szolgálat
27.	2012- 11-30	Mikulás virágkészítés	szülők, gyerekek
28.	2012- 12-03	Bábelőadás: A Télapó	szülők, gyerekek
29.	2012- 12-03	az első gyertyagyújtás az adventi koszorún	szülők, gyerekek
30.	2012- 12-03	Mikulás ablakdísz készítés	szülők, gyerekek
31.	2012- 12-04	Bábszínház: A hóember Tóni	szülők, gyerekek, Napsugár Óvodás gyerekek és óvónők
32.	2012- 12-05	Bábszínház: A hóember Tóni	szülők, gyerekek, Napsugár Óvodás gyerekek és óvónők, iskolás gyerekek
33.	2012- 12-06	Az otthon használatos	szülők, gyerekek

		tisztítószerek	
34.	2012- 12-07	Mikulás ünnepség	szülők, gyerekek, nagyszülők, kismamák
35.	2012- 12-09	Csuhé babakészítés	szülők, gyerekek, Mi kis falunk egyesület tagja védőnő
36.	2012- 12-10	2. adventi gyertyagyújtás	szülők, gyerekek,
37.	2012- 12-12	Nyílt nap az Óvodában	szülők, gyerekek,
38.	2012- 12-13	Karácsonyi ajtódísz készítés	szülők, gyerekek,
39.	2012- 12-14	Karácsonyi ablakdísz készítés	szülők, gyerekek,
40.	2012- 12-17	Fenyőfadíszítés	szülők, gyerekek,
41.	2012- 12-17	Mézeskalácssütés	szülők, gyerekek,
42.	2012- 12-17	3. adventi gyertyagyújtás	szülők, gyerekek,
43.	2012- 12-18	Karácsonyi ünnepség	szülők, gyerekek, kismamák, nagyszülő, pedagógusok, iskolások
44.	2012- 12-19	Karácsonyi asztaldíszkészítés	szülők, gyerekek, kismamák
45.	2012- 12-20.	Bábszínház a gyerekekkel	szülők, gyerekek,
46.	2012- 12-21	4. adventi gyertyagyújtás	szülők, gyerekek,

Szakmai mutatók:

2012. 01. 01.- 2012. 12. 31.

Megjelent gyerekek száma: **94 fő**

Projektbe bevont gyerekek száma: **94 fő**

- legalább 1 alkalommal járt a házban: **94 fő**
- legalább 4 alkalommal járt a házban: **83 fő**

A rendszeresen járó bevont gyerekek közül az életkorukhoz viszonyítottan fejlettségi állapotukban javultak aránya: **27 fő**

Kedvező irányú változás a szülő nevelési szokásaiban, nevelés légkörében a szülői nevelés tudatosságában:

- nevelési szokások: **48 %**
- gyermekközpontú nevelés: **75%**

Szülőkkal kapcsolatos tevékenységek száma: **402**

- gyerek otthonának látogatása: **204 alkalom**
- gyerek eddigi fejlődésére vonatkozó kérdőív: **33 fő**
- szülők nevelési ismereteire vonatkozó kérdőív: **89 fő**
- biztos kezdet megfigyelőlap kitöltése: **72 fő**
- védőnői tanácsadás: **15 alkalom**
- szülői fórum, beszélgető-kör: **96 alkalom**
- foglalkozási tervkészítés: **72 alkalom**
- közösségi program: **46 alkalom**

A Gyerekházzal rendszeresen együttműködő külső szakemberek száma:

- Gyermekorvos: 1 fő
- Gyermekpszichológus: 1 fő
- Felnőtt pszichológus: 1 fő
- Logopédus: 1 fő
- Védőnő: 1 fő
- családsegítő családgondozó: 1 fő
- gyermekjóléti családgondozó: 2 fő
- támogató szolgálat: 2 fő

Az elmúlt időszakban az alábbi vállalt tevékenységeket tudtuk sikeresen megvalósítani

- Gyerekekkel való rendszeres foglalkozás a szülők bevonásával
- Gyermek fejlődésének nyomon követése és fejlődésük felmérése
- Védőnő tanácsadása
- Kapcsolattartás biztosítása a szakemberekkel
- Beszélgető körök szakemberekkel
- Esetmegbeszélések
- Egyéni elbeszélgetés a szülővel a gyermekneveléssel kapcsolatos problémákról
- A gyermek otthonának felkeresése
- Szülők megerősítése szülői szerepükben
- Helyi Önkormányzat folyamatos informálása a gyerekház működéséről

- A település lakosságának folyamatos informálása
- Közösségi életben való részvétel
- A dokumentációs rendszer vezetése

Pénzügyi teljesítés mutatói:

A TÁMOP 5.2.2 Mocorgó Gyerekház létrehozása Nyírmadán a Biztos Kezdet Program keretében elnevezésű pályázat 2012. május 31. napjával véget ért, az elszámolás az ESZA felé és az ellenőrzés is megtörtént. 2012. június – december közötti időszakra az EMMI 13/2012. (VIII. 13.) rendelete alapján Nyírmada Város Önkormányzata a gyerekház további működtetésére pályázott és nyert 5.622.200 forintot. Az ehhez a finanszírozási időszakhoz kapcsolódó elszámolás megtörtént, visszafizetni a 300.000 forintot volt szükséges, mely összeget képzésre és ehhez kapcsolódó útiköltségre, szállásra lehetett volna fordítani. Mivel a Program ilyen képzéseket nem szervezett a munkavállalók részére ebben az időszakban, az összeg visszautalására került sor. Ezen összeg átcsoportosítására nem volt lehetőség. Fentieket figyelembe véve a Mocorgó Gyerekház pénzügyi teljesítése 94,66%-os értéken zárt az előző év végén.

Nyírmada, 2013. május 08.

Buza Andrea – gyerekház vezető